
 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS 

INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS 

ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS, REALIZADA EM 22 DE ABRIL DE 2015. 
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Aos 22 (vinte e dois) dia do mês de abril de 2015, às 9:00 horas, na sala de reuniões 

"Prof. Moacyr Gomes de Freitas" (bloco F1, prédio do ICB), mediante prévia 

convocação individual, reuniu-se a Congregação do Instituto de Ciências Biológicas, 

sob a presidência da Diretora da Unidade, Professora Andréa Mara Macedo, com as 

seguintes presenças: Professores: Carlos Augusto Rosa (Vice-Diretor), Paulina Maria 

Maia Barbosa (chefe do Departamento de Biologia Geral), Carlos Renato Machado 

(chefe do Departamento de Bioquímica e Imunologia), Luzia Valentina Modolo (chefe 

do Departamento de Botânica), Daniele Cristina de Aguiar (chefe do Departamento de 

Farmacologia), Patrícia Silva Cisalpino (chefe do Departamento de Microbiologia), 

Tânia Mara Segatelli (chefe do Departamento de Morfologia), Élida Mara Leite Rabelo 

(chefe do Departamento de Parasitologia), Paula Peixoto Campos Lopes (subchefe do 

Departamento de Patologia Geral), Fernando Araújo Perini (subchefe do Departamento 

de Zoologia), Vasco Ariston de Carvalho Azevedo (coordenador do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Bioinformática), Marcel Giovanni Costa França 

(subcoordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Biologia Vegetal), 

Christopher Kushmerick (coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação 

em Fisiologia e Farmacologia), Ana Lúcia Brunialti Godard (coordenadora do Colegiado 

do Programa de Pós-graduação em Genética), Érika Martins Braga (coordenadora do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Parasitologia), Paulo Christiano de 

Anchieta Garcia (subcoordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Zoologia); Denise Maria Trombert de Oliveira, (representante dos professores titulares), 

Elder Antônio Sousa e Paiva, Miguel José Lopes e Débora d’Ávila Reis (representantes 

dos Professores das diversas categorias); Steyner de França Côrtes (Diretor do 

CEBIO); Janice Henriques da Silva (coordenadora do CENEX); Representantes dos 

Servidores Técnicos-Administrativos: Jacqueline Barbosa Oliveira Viana, Creuza Maria 

Carvalhaes Henrique, Kayla Veruska Lopes da Silva, Iuri Fortes Pereira e Elmo José do 

Carmo Silva; Representantes Discentes: Thiago Santos Tinôco. Justificaram 

ausência: Adriano Pereira Paglia (coordenador do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Ecologia, Conservação e Manejo de Vida Silvestre), Cristina 

Guatimosim Fonseca (coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação de 

Biologia Celular), Jader dos Santos Cruz (coordenador do Colegiado do Programa de 

Pós-graduação em Bioquímica e Imunologia), Sérgio Costa Oliveira e Walderez 
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Ornelas Dutra (titular e suplente) (representantes dos professores titulares), Helton da 

Costa Santiago e Luciana de Oliveira Andrade (titular e suplente) (representantes dos 

Professores das diversas categorias). Não compareceram: Professores: Márcio Flávio 

Dutra Moraes (chefe do Departamento de Fisiologia e Biofísica), Alfredo Hannemann 

Wieloch (Coordenador do Colegiado do Curso de Ciências Biológicas), Paulo César 

Peregrino Ferreira (coordenador do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 

Microbiologia), Carmem Elvira Mendoza Flores (coordenadora do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Neurociências), Anilton César Vasconcelos e 

Francisco Antônio Rodrigues Barbosa (representantes dos professores titulares); 

Eduardo Martin Tarazona Santos e Ricardo Toshio Fujiwara  (representantes dos 

Professores das diversas categorias); Hélio Chiarini Garcia (Diretor do CAPI); 

Representantes Discentes: Isabela Neiva Abrantes, Pammella Teixeira de Paula e 

Fabíola Amaral Ladeira. Havendo quorum regulamentar, a Senhora Diretora assumiu a 

Presidência, cumprimentou os presentes e abriu os trabalhos. ORDEM DO DIA: 1) 

Comunicações: a) O Conselho Universitário criou o “Comitê Assessor de Gestão dos 

Campi” com atribuições de implantação de novos prédios e novas construções nos 

Campi, questões de transportes, logística de restaurantes, etc. O Reitor convidou a 

Profª. Andréa Macedo para fazer parte desse comitê. b) apresentado o relatório de 

gestão enviado pelo NAPq, que foi distribuído eletronicamente aos membros. A 

Diretora agradeceu ao NAPQ pelo trabalho que vem sendo feito e pelo relatório 

encaminhado. c) O ICB não tinha um servidor no ICB com formação em jornalismo. A 

partir de negociação com a Faculdade de Medicina, o servidor Marcus Vinicius dos 

Santos foi incorporado ao quadro do ICB, especialista em divulgação de ciências e na 

arte de comunicação social e vai promover mudanças no mecanismo de comunicação 

e distribuição de informação dentro Instituto. A Diretora pediu a compreensão de todos 

nesse período para que fossem estudadas as melhores maneiras para implementar 

cada tipo de comunicação. Posteriormente será marcada uma reunião com os Chefes 

de Departamentos e Coordenadores de Pós-Graduação com o mesmo, para troca de 

informações sobre ansiedades e necessidades específicas de cada um. d) A Diretoria 

vai reiterar o pedido de reunião do CEUA com a Congregação e a comunidade do ICB 

interessada, a partir da qual se faria uma discussão mais ampla sobre a conveniência 

de se criar CEUA de Unidade, sobre mecanismos de simplificar os processos e 

incorporar o enfoque para os animais silvestres. 2) Aprovação dos pareceres da 

comissão avaliadora de promoção para Professor Titular dos candidatos da área 

de Parasitologia: A comissão composta pelos professores Silvana Maria Elói Santos 

da Faculdade Medicina/UFMG; Hatisaburo Masuda – UFRJ, Solange Maria Gennari – 

USP, Rinaldo Aparecido Mota – UFRPE, avaliou os candidatos: Maria Aparecida 

Gomes, Mariângela Carneiro, Nelder de Figueiredo Gontijo e Ricardo Wagner de 

Almeida Vitor. Os pareceres emitidos pela comissão foram pela aprovação pelos quatro 
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membros de todos os candidatos. A Congregação votou favorável aos pareceres. 3) 

Progressões funcionais: foram discutidos e aprovados, com uma abstenção do 

interessado, os pareceres da Comissão de Recursos Humanos (CRH) sobre os 

pedidos de progressão dos seguintes docentes: Adjunto 1 para 2: Thiago Roberto Lima 

Romero; Adjunto 3 para 4: Luciana de Oliveira Andrade; Associado 1 para 2: Adriano 

Monteiro de Castro Pimenta, Christopher Kusmerick; Associado 2 para 3: José Eugênio 

Côrtes Figueira, Patrícia Silva Cisalpino. 4) Processo de Estágio Probatório: O Prof. 

Carlos Rosa se ausentou durante votação de seu processo. Aprovados, com abstenção 

dos interessados, os pedidos de avaliação do estágio probatório dos docentes: 

Avaliação Parcial: Carlos Augusto Rosa, Érika Martins Braga, Geovanni Dantas 

Cassali, Bruno Rezende de Souza, Stefan Michael Geiger. Avaliação Final: Jônatas 

Santos Abrahão, Rodrigo Ribeiro Resende (votado com 6 abstenções), Adriano Pereira 

Paglia, Almir Rogério Pepato, Daniella Castanheira Bartholomeu, Ênio Ferreira, 

Fabrício Rodrigues dos Santos, Frederico Siqueira Neves, Paula Peixoto Campos 

Lopes e Helton da Costa Santiago. Houve grande discussão sobre o estágio probatório 

do Prof. Helton Santiago. Finalizando essa discussão a Profª. Andréa chamou atenção 

que nos critérios de avaliação tanto para estágio probatório quanto para promoção e 

progressão dentro carreira, os docentes deverão estar atentos para os critérios de 

avaliação discente, uma vez que são contratados para serem professores. As demais 

atividades vêm em decorrência disso. O objetivo da avaliação parcial é tentar sanar as 

deficiências com antecedência necessária. A ideia da avaliação é evitar que o docente 

chegue aos 30 meses sem ter um bom relacionamento com os discentes e 

desempenho mínimo no quesito ensino. Mas para que isso ocorra, entre a aprovação 

parcial e final é preciso que tenhamos oportunidade de oferecer ao professor condições 

de melhoria do desempenho. Propôs à Congregação que quando houver problemas 

nas avaliações discentes relativas ao docente em avaliação parcial do Estágio 

Probatório, que fosse exigida a obrigatoriedade da participação do docente no percurso 

formativo GIZ, ou outra formação equivalente, para que o desempenho do docente 

possa ser reavaliado na avaliação final do estágio. Reprovando o estágio probatório de 

alguém que não teve oportunidade de melhorar o seu desempenho, poder-se-ia excluir 

do quadro pessoas com grande potencial acadêmico. Por outro lado, deixar alguém 

que, mesmo tendo sido ofertadas oportunidades, não apresentou melhoras poderia 

significar um sacrifício imposto para os alunos que tivessem contato com este docente. 

A Profª. Andréa Macedo arguiu se a Congregação se sentia confortável em votar o 

parecer da Comissão de Recursos Humanos (CRH) sobre o Estágio Probatório do Prof. 

Helton Santiago, ao que a votação obteve 22 votos favoráveis, 01 contrário e 04 

abstenções. Colocado em votação o parecer da CRH, a Congregação o aprovou com 

15 votos favoráveis e 12 abstenções 5) Indicação de representante para o CEUA em 

substituição ao Prof. Fernando Perini: retirado de pauta por falta de consulta aos 
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possíveis indicados pelos Departamentos. 6) Aprovação do Convênio entre 

Universidade de Barcelona e UFMG: apresentado o parecer do Prof. Adriano Paglia, 

favorável ao convênio. Votado, o parecer foi aprovado. 7) Aprovação do projeto 

coordenado pela Profª. Vera Lúcia dos Santos (Petrobrás): apresentado o parecer 

da Profª. Janice Henriques, sobre o projeto “Avaliação da efetividade da 

monocloramina no controle microbiológico em sistemas de resfriamento da FAFEN-

Bahia alimentos com correntes de condensado contendo metanol”. Trata-se de um 

projeto de pesquisa encomendada, com caráter de prestação de serviço. Sugere-se a 

adequação do projeto na modalidade prestação de serviços e recolhimento das taxas 

devidas. O parecer pela aprovação do projeto foi votado e aprovado. 8) Proposta de 

Resolução que modifica a Resolução 01/94 que institui a CRH – Docente:  A 

proposta de Resolução já havia sido discutida em reunião de 17/10/2014 e as 

sugestões de alterações foram efetivadas pela Comissão de Recursos Humanos. Por 

sugestão da Congregação, novas alterações deverão ser feitas e redigidas da seguinte 

forma: no Art. 2º, parágrafo 1º - O Vice-Diretor, seu Presidente. Incluir o Diretor ou 

Vice-Diretor. Incluir um parágrafo 5º - O Coordenador do CENEX do ICB ou 

representante indicado pelo CENEX entre seus membros, com mandato de dois anos, 

permitida a recondução. O atual parágrafo 5º se transforma em parágrafo 6º com 

redução de um docente e passa a ser: Quatro docentes, vinculados ao ICB, de 

reconhecidas qualificação acadêmica e experiência universitária, aprovados pela 

Congregação, com mandato de dois anos, permitida a recondução. O parágrafo 6º se 

transforma em parágrafo 7º. Processada todas essas alterações, a Congregação votou 

e aprovou a Resolução. 10) Outros assuntos: A Chefe do Departamento de 

Parasitologia, Profª. Élida Mara Leite Rabelo leu carta enviada pela Câmara de seu 

Departamento, manifestando que considerou desrespeitoso o tratamento recebido 

durante a última reunião de Congregação, em relação às indicações de nomes de 

docentes para compor a Comissão de avaliação do processo de promoção à Classe de 

Professor titular. Julgaram que a Congregação não considerou relevantes, atividades 

outras que não a produção científica, mensuradas pelo número de artigos publicados e 

pelos índices de impacto desses artigos. Ressaltaram que os docentes aposentados 

indicados são altamente qualificados para o desempenho dessa tarefa. Essa carta teve 

o intuito de deixar registrado o posicionamento da Câmara Departamental. Pelo 

adiantado da hora, a reunião foi encerrada e lavrada esta ata que será assinada pelos 

membros que a aprovarem. 

 

Ata aprovada em sessão realizada em 15 de maio de 2015. 

 

Mariangela Borges 

Secretária-geral do Instituto de Ciências Biológicas 



 


